

中共北京协和医学院护理学院委员会

工作简报

党史学习教育专刊 2021年第12期

(2021年总第12期)

党政办公室

2021年5月12日

百年初心

——老党员的故事

为隆重庆祝建党100周年，回顾我们党从诞生到发展壮大的光辉历程和宝贵经验，引领卫生健康系统广大离退休干部坚守初心使命、传承红色基因，弘扬革命传统、凝聚中国力量，国家卫生健康委离退休局开展“百年初心——老党员的故事”征集活动，学院离退休老同志们积极响应，回顾中国共产党的百年历程，有声有色地讲述着“老党员的故事”。

(一)

我是一名幸存者

——回忆抗美援朝的烽火岁月



抗美援朝战争中，我作为一名志愿军女战士，得到了锻炼和考验。当时，我还是一个15岁的小姑娘，经过战火的磨炼我懂得了人生的价值和理想，特别是生死考验，更使我爱憎分明，并感悟到个幸存者的责任。烽火硝烟虽早已逝去，但那些惊心动魄、可歌可泣的情景仍深深地留在我的记忆里。

待命长白山

1950年11月中旬，我所在的军教导团留在中朝边境通化地区待命。我们女生大队住在通化南头道围子，这里是长白山腹地，冰天雪地，气温降到零下二三十度。房东大娘见到我们这些有说有笑的姑娘，非常热情地说：“你们这么年轻就离开父母来打美国鬼子，真了不起，这里天气太冷，你们南方人怎么受得了？”我们说：“大娘，我们是来抗美援朝保家卫国的，吃点苦算不了什么，再苦也不怕。”为不使我们挨冻，大娘把大炕让给我们睡，她和老伴及女儿3人挤在一个小炕上。我们每天早晨天没亮去爬山，进行适应性锻炼，回来时帽檐、眉毛都是一层白霜，脸冻得发紫，大娘见了，心疼地说：“快进屋吧，看把你们冻成这个样子！”她就做了点好吃的给我们送来。大娘总是像对亲闺女一样，处处关心我们。

一个月后，学习结束，我们要被分配到各师，准备入朝参战，大娘知道后，非常着急，临走前一天晚上，手里拿着许多小纸包对我们说：“你们明天要走了，我实在舍不得，但你们要上前线，怎么能留得住？只能表点心意，我这纸包里是“参须”，是老伴上山采来的，这是长白山的特产，你们每人包，可以泡着喝，暖身子，女孩吃更好，朝鲜比这里还冷，千万别冻坏了…”大娘边说边抽泣起来，我们也被感动哭了：“大娘，你这样关心体贴我们，好似亲妈，打完仗我们一定回来看你们。”

火线救伤员

为粉碎美、伪军的进攻，1951年4月中旬，我军发起了第五次战役。六十师担任正面主攻任务，突破敌人防线后进行纵深穿插迂回。我参加了一线包扎所工作，战斗打响后随部队前进。包扎所设在一个山沟的大石旁，我们在这里进行紧张的救护和转运工作。急救包用完了就撕下自己的衣服当绷带，伤员饿了就把自己背的干粮给他们吃，并在战场四处寻找敌人丢下的罐头、食品，还用敌人的钢盔烧水拌炒面。自己饥渴难忍就到山涧里喝一点带血色的脏水。我们一面不断地动员安排轻伤员转移，一面把重伤员一个个抬上担架往后方运送。伤员们看到我们不怕疲劳，精心照顾他们，非常感激，临走时，总要说一声：“同志！你们辛苦了！”

伤员们不仅在战场上英勇杀敌，而且在负伤后也表现得很坚强。一个伤员手臂打断了，腿又受伤，要他坐担架，他婉言拒绝。说：“把担架留给不能走的重伤员。”他硬是一拐一拐地走下去。

闯过昭阳江

五月中旬，为消灭东线的李伪军，我军又发起第五次战役第二阶段战斗。敌人沿昭阳江设防，六十师又担任主攻任务。昭阳江200余米宽，水流湍急。在炮火掩护下，部队很快突破了敌人的前沿阵地，我们包扎所迅

速跟进。大家都下水往前冲，水越来越深，当走近江心时就站不住了。我不会游泳，心里发慌，但又想这是打仗，只能前进不能后退，死也要往前冲。一股激流把队伍冲散，我也被冲走，并呛了几口水，就在这危急时刻，感到身后有人推我，接着伸过手来拽住了我，他尽力拉，我拼命划，一步一步走向南岸。这是一次死里逃生，对救助我的同志十分感激，但因急于追赶部队来不及问他的单位和姓名。当时浑身是水，冻得发抖，经一夜急行军，热身体烘干了湿衣服。凌晨传来了打胜仗的消息，大家欣喜若狂，什么苦累都忘了。

战役结束后，我回到政治部说起这件事，大家都为我捏了一把汗，还开玩笑说：“小文书大难不死，必有后福”。我悔不该当时没有问清这位救我的同志的单位和姓名，以后再也没有找到他，成了终身的遗憾。

痛失三战友

第五次战役后，我身体极度虚弱，领导要我回国休养。一天我走在山边公路上，忽听有人叫我：“小文书！小文书”！我回头一看，是我们科里的张会计。他从车上下来，说有事刚从后方回来，问我去哪里。正说着，突然敌机来了。我们来不及隐蔽，炸弹就下来了。一声巨响，我被埋在土里，过后醒来，拨开身上的土站了起来，只见身边炸了一个大坑，张会计倒在血泊中牺牲了。对这突如其来的遭遇，我被惊呆了，当他的遗体被抬走时，我才潸然泪下。

部队转入休整，一天晚上要去背粮，管理员说：“小文书，你背不动，就不要去了。”我说：“要吃饭就得背粮。”我执意要去。一路十几个人，有说有笑，到粮站装完粮食即往回走，通过封锁线时，管理员说：“大家注意，拉开距离，快点走。”他话音刚落，果然敌机来了，已来不及疏散，只好就地卧倒，只见火光一闪，前后左右都落下炸弹。敌机飞走

后，清点人数，发现保卫科干事惨死在血泊中，大家失声痛哭，悲愤至极。

1952年底，部队奉命回国。一次夜行军要通过敌机重点封锁区阳德。我走在一个炊事员后面，他背着行军锅，走得慢些，我催他快走，经过一段急行军，当快要离开封锁区时，大家刚松了一口气时，不料敌机又来了，一颗炸弹就落在我们身旁，我被炸懵了，以为这次可能在劫难逃，但还是幸运地醒过来了。只见炊事员仍背着行军锅伏地不起，见惨状，大家怒不可遏，含泪抬走他的遗体。

三个战友，惨遭厄运，为国捐躯，长眠异国。每当追思，我都悲愤交集，遗恨绵绵。但愿他们魂归故里，含笑九泉。

忆往昔，心潮澎湃，感慨万千。看今朝，激动不已，满怀豪情。我们一定要继承烈士遗志，完成祖国复兴大业。

（作者：离休干部 **宋远帆**）

(二)

感谢祖国、伟大的党

在疫情期间，我们伟大的祖国和党给每个留学生一份健康包，一大早晨有人敲门，女儿开门后，看到大使馆请人给她九岁的孩子送健康包来了。女儿拿到健康包后哭了，感谢党和国家对这样小的留学生的关怀和保护。她把录像发到北京我的家里，我看到后也一样的掉下了眼泪。我外孙才九岁，党和国家一样的关心着孩子，这使我深深的感到：只有我们伟大的祖国和共产党这样爱护我们的学生，使他们能够茁壮的成长。这也使我感觉到，生活在祖国—中华人民共和国这伟大的祖国里，非常温暖。我在现在身体还可以的情况下，再为党多做一些工作，尤其是老年人的工作，绝不能辜负党和国家对我培养和教育的这几十年。

(作者：退休干部 白继荣)

(三)

我与祖国同龄共颂党的恩情

2021年是中国共产党建党一百周年。在这喜庆的时刻,我作为一名有46年党龄的共产党员,感列由衷地喜悦和无比的自豪。能在有生之年迎来建党一百周年华诞十分难得,值得庆幸。

我出生在1949年8月,与伟大祖国同岁。

在党的哺育下,我有着幸福的童年。在上小学和中学时,课余时间我参加了北京市少年宫友谊合唱团,我和祖国的花朵在灿烂阳光下歌唱祖国,歌唱党,歌唱美好的幸福生活,高唱没有共产党就没有新中国。

1975年中国共产党拨乱反正,全国复工复产,我清楚地记得,经过党组织的认真考验,细致考察和严格考核,我光荣地成为一名中国共产党党员,实现了我人生的理想。面对鲜红的党旗,我的心情无比激动,举起右手庄严宣誓,同时默默地下定决心,要始终用党员的标准严格要求,对党忠诚,要勤勉廉洁,要奉献,把自己的一切献给伟大的祖国和亲爱的党。

在接下来的工作实践中,我不断地得到党的培养教育,使我从一名车间工人成为一名干部。身份变了,岗位不同,但我始终没忘初心、使命,认真负责地尽己所能,高质量完成党组织交给每一项工作。

2004年我光荣退休,退休后的生活丰富多彩。唱歌、旅游、参观,尽情享受党和国家给退休老同志的丰厚待遇,心里充满了阳光,溢满了对党的感激之情。

我与祖国同龄,我和祖国共成长。我的亲身经历告诉我伟大的中国共产党所以受到全国大众的衷心拥护和爱戴,就是因为中国共产党始终不忘人民,带领人民从落后走向富强,从富强带动贫穷。正如习近平总书记在

博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上主旨演讲：100年来，中国共产党筚路蓝缕，求所奋进，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，为世界谋大同，不仅使中华民族迎来了站起来，富起来到强起来的伟大飞跃，也为人类文明和进步事业作出了卓越贡献。

习主席坚定自信的话语展现了中国共产党大党胸怀和中国大国担当。
我爱我的国，我爱我的党。



（作者：退休干部 李魁元）